
NECROLOG 

N I C O L A E  G O S T A R  

1922 - 1 978 

Vestea neaşteptată şi tragică a dispariţiei premature, la 23 octom
brie 1 978, a profesorului Nicolae Gostar, a umpl ut de mîhnire pe toţi cei 
care 1-au cunoscut şi, mai ales, au muncit alături de regretatul OM, 
PROFESOlt şi CREA TOR. Din păcate, în asemenea momente, nu in
totdeauna găseşti cele mai potrivite cuvinte pentru a înfăţişa viaţa şi 
opera celui plecat dintre noi, pentr u a exprima regretul că de-acum 
inainte, pe savantul şi profesorul - cu înfăţişarea sa impozantă, de 
neuitat -, nu îl vom mai întîlni, cei vocea sa - atît de caracteristică -, 
nu o vom mai auzi cu prilejul diferitelor manifestări ştiinţifice de la 
care era nelipsit. Personalitatea sa ni se pare a fi fost atit de puternică 
şi originală, incit ne indoim că vom reuşi în totalitate să arătăm cine a 
fost ,  cum a muncit şi, mai cu seam ă,  ce a realizat Nicolae Gostar. 

Născut la 2 martie 1 922 la Deva (parcă, simbolic, în ţinutul ce
tăţilor dacice ! ) ,  intr-o familie muncitorească, Nicolae Gostar a fost 
atras, încă din anii liceului din oraşul natal, de antichităţile strămo
şeşti, cărora le va închina de acum înainte, cu un devotament total, toţi 
anii săi. Urmîndu-şi drumul, spre cct re-1 îndmena de-acum pasiunea, s-a 
inscris in anul 1 942 la cursur i le  Facultăţii de Litere şi Filozofie (sec-
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tia - istorie) a Universităţii din Cluj-Napoca, pe care a absolvit-o abia 
în anul 1 947 ; şi-a întrerupt studiile în anul 1 944, cînd, în cadrul bata
Hanului 7 Vînători de Munte, a luptat împotriva fasciştilor, pentru eli
berarea Transilvaniei dragi, decoraţia "Bărbăţie şi Credinţă cu spade şi 
panglică" ,  el. I I I ,  rilsplătindu-i faptele de arme de la Nadeş, Gălăţeni, 
Tîrgu Mureş, Palatca ş.a. 

Beneficiind de magiştri renumiţi ca Ştefan Bezdechi, Theodor 
Naum şi Constantin Daicoviciu, tînărul istoric a aprofundat problemele 
istoriei vechi a patriei noastre, prezenţa sa pe şan tierele arheologice 
încă din anii facultăţii -, la cetatea dacicb. de la Costeşti, la castrul 
roman de la Mehadia, la Sarmizegetusa - Hobiţa ş.a. ,  facilitîndu-i spe
cializarect. Participant activ, încă de la începuturi, la viaţa nouă care se 
edifica în ţara noastră, tînărul licen ţiat a fost şi brigadier pe ,.Şantierul 
Naţional Bumbeşti - Livezeni" ,  iar în anii următori se dedică cu tot 
mai multă pasiune cercetării trecutului patriei, ca şi muncii la catedră, 
la început la Cluj-Napoca (asistent din 1 948) , mai apoi, la Facultatea de 
istorie din laşi (conferenţiar din 1 957) .  

Cadru didactic universitar de înaltă ţinută, Nicolae Gostar s-a 
impus prin cunoştinţe profunde, care i-au permis susţinerea de cursuri 
atractive, originale, numeroasele sale generaţii de foşti studenţi re
marcindu-se prin aceeaşi pasiune pentru cercetarea trecutului, ca şi 
printr-o solidă cultură istorică. Concomitent, participă la săpături ar
heologice, conducînd sectoare sau şantiere independente la Costeşti, 
Blidaru, Făeragu, Piatra Roşie, Grădiştea Muncel ului, Poiana-Tecuci, 
Mehadia, Orăşt ioara de Sus, Rastu şi Hăbăşeşti. Dar, după părerea noas
tră, cele mai concludente investigaţii le efectuează în Moldova, în ce
tatea dacică de la Bîtca Doamnei - Piatra Neamţ şi în staţiunile daca
romane de la Barboşi - Galaţi. 

Regretatul Nicolae Gostar a publicat mul t, dar cine 1-a cunoscut 
ştie cit de elaborate ii erau studiile, numai după ce epuiza ultima sursă 
documentară, numai după ce medita îndelung asupra subiectului, trecea 
la reddctare. Iubea prea mult istoria neamului nostru şi respecta prea 
mult cuvîntul scris, pentru a nu face aşa ! Lucrările sale au abordat. do
menii diverse ale cercetării istorice, de la epigrafia latină şi arheologie 
clasică pină la geografia istorică şi istoria geto-dacilor. Laureat al Pre
miului de stat ( 1954),  pentru contribuţia sa la monografia Hăbăşeştl, au
tor al unei sinteze despre geto-dacii din Moldova (secolele 1 i.e.n. -
I e.n . ) ,  precum şi a unei contribuţii deosebite, origin ale, despre monu
mentul de la Aclamclisi - care a constituit şi lucrarea de doctorat 
( 1978) -, ca şi al unor numeroase alte studii şi comunicări, apărute in 
ţară sau peste hotare, Nicolae Gostar a dispărut in plină activitate crea
toare, in perioada cînd urmau să vadă lumina tiparului marile sale 
proiecte, printre care şi cel dedicat vestigiilor cetăţii de la Bîtca Doam
nei - Piatra Neamţ. 

Cu toată dispariţia sa timpurie, Nicolae Gostar lasă o operă 
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solidă, de care istoria unlică a României nu s-ar fi putut lipsi, regretul 
nostru - al foştilor săi elevi, colegi şi colaboratori -, fiind cu atit 
mai mare, absenta sa fiind cu atît mai de neînlocuit. Numai continuarea 
planurilo r sale , numai aplecarea tot mai insistentă asupra trecutului 
patriei, numai cercetarea aces tuia cu probitate, acurateţe şi com
petenţă - aşa cum îi plăcea şi l ui Nicol ae Gostar să o facă -, credem 
că este cel mai sincer şi înalt omagiu pe care i-l putem aduce ! Doar 
aşa, va fi totdeaur .. a prin tre noi, căci el n-a p lecat, a rămas şi va rămine ! 

Virgil MIHAILESCU-BIRLIBA 
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